

# 广东省人力资源和社会保障厅

---

各地级及以上市专技科（处），省直高、中级评审委员会日常工作部门：

现将《关于 2016 年度职称评审有关问题的解答》印发你们，请做好对申报人的解释和申报评审工作。

广东省人力资源和社会保障厅

专业技术人员管理处

2016年7月22日

---

## 关于 2016 年度职称评审有关问题的解答

### 一、如何掌握粤人社发〔2016〕86 号文关于职称外语和计算机应用能力条件的有关要求？

答：按照中发〔2016〕9号文精神和国家职称制度改革的总体要求，职称外语和计算机应用能力考试不再与职称评审硬性挂钩。原则上，今年各地的职称评审工作可以不要求提供职称外语和计算机应用能力成绩，省级评委会评审结果审核确认不再将职称外语和计算机应用能力成绩作为审核的必要条件。省行业主管部门、地市人社部门认为职称外语、计算机应用能力与本行业、本地区专业技术人员队伍能力建设联系紧密，确有必要作出要求的，可以提出明确要求。用人单位也可根据工作需要，对职称外语、计算机应用能力作出要求。

### 二、我省对专业技术人员申报多个专业技术资格和转系列评审有哪些政策文件？

答：主要有《关于深化我省职称制度改革的若干意见》（粤人发〔2003〕178号）、《关于明确当前专业技术资格申报评审若干问题的通知》（粤人发〔2007〕197号）以及1998年以来我省颁布各系列各专业的专业技术资格条件。《关于做好2016年度职称评审工作的通知》（粤人社发〔2016〕86号）中申报两个系列职称或转系列评审的规定，都来自上述文件的相关规定。

### 三、专业技术人员转系列晋升职称如何进行评审？

答：根据 1998 年以来我省颁布的各系列专业技术资格条件要求，专业技术人员晋升职称须具备该系列下一级职称，因此，必须先转系列评审拟晋升高一级职称的下一级职称。

### 四、申报人转系列申报职称时，其资历、工作能力、业绩成果和论文著作等材料及时间如何确定？

答：申报人转系列申报职称时，应先转系列取得同等级的职称，申报同等级职称时，其资历、工作能力、业绩成果和论文著作等可从取得该职称低一级职称时起算。

申报人转系列后，晋升高一级的职称时，其资历、工作能力、业绩成果和论文著作等可从转系列前取得同等级职称时起算。此前用于转系列申报同等级职称所使用过的业绩成果、论文著作等材料，仍可作为转系列后晋升高一级职称评审的有效材料。

譬如，已取得讲师资格的申报人，拟申报高级工程师资格，应先转系列评审取得工程师资格，再以工程师资格申报评审高级工程师资格。该申报人转评工程师时，其资历、工作能力、业绩成果和论文著作等可从其取得助教职称时起算（申报讲师资格时使用过的工作能力、业绩成果和论文著作等材料不能用于申报工程师资格）。晋升高级工程师职称时，其资历、工作能力、业绩成果和论文著作等可从取得讲师资

格时起算，此前在转评工程师时使用过的业绩成果、论文著作等材料，可作为晋升高级工程师的有效材料。

## 五、专业技术人员是否可以申报同一系列同一级别的两个或以上专业技术资格？

答：视专业技术人员是否转换岗位而定。根据粤人发〔2007〕197号文有关精神，没有转换岗位的专业技术人员，不得申报同一系列或同一专业的两个资格；转换岗位的专业技术人员，在现岗位工作满一年以上后，可以转评现岗位资格。

在具体操作上，申报人应作出转评说明，并向评委会提交岗位转换的相关证明，证明可以是聘书、合同、单位证明等形式。工作能力、业绩成果和论文著作等条件均应自从事现工作岗位起算。

譬如，申报人在工程岗位取得建筑施工高级工程师，只有转换到其他工程技术岗位的情况下，才能申报其他工程技术系列的职称。申报评审时，要作出转评说明，并提交聘书、合同等转换岗位证明，工作能力、业绩成果和论文著作等条件从转换其他工程技术岗位的时间起算。